

Alapítványi és kiadói hivatal
Sajtóosztály, Fő-tér 8 szám.
Telefonszám: 58.
Hirdetések milliméteres díj-
szabása szerint.

A MUNKA

Megjelent péntekenként
Előzetesét ára negyven
pengő.
Postacsekk: 28.744 szám
Apróhirdetések: szárazkint 8
fillér, a legkisebb hirdetés
1 Pengő.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Lapszászky János

TÁRSADALMI ÉS POLITIKAI HETILAP

Laptulajdonos: „A Munka” lapvállalat.

XXX. évfolyam, 13. szám.

Ára 24 fillér

Salgótarján, 1924 március 28

A nagy harc előtt.

A hivatalos tavasz immár érkezett, az időjárás azonban még nehezen vesz tudomást erről a tényről. Akárhogy lesz is, az évszázados viszonylatban is rendkívül kemény tél már kiadta mérgező fogát és rövidesen el kell következni az igazi tavasznak is. Soha még melegebb időhöz nem fűződött nagyobb várakozás, mint ezidén, amikor a jó idő meghozza a döntő jelentőségű offenzívát is keleten. A japánok csodálatos eredményeik után már Ausztráliát és Indiát fenyegetik és mint Hitler kancellár mondotta legutóbb, nemsokára elérkezik az idő, amikor a németek és szövetségeseik Oroszországban megkezdik a nagy előrenyomulást. Hangsúlyozta: míg keleten a hősi japán nép a tengeren, a levegőben és a szárazföldön hatalmas csapásokkal zuzzaszt a demokrata, kapitalista világ erősségeit, Európában megteremtjük az előfeltételeket ahhoz, hogy a kontinens valóban független lehessen; a nyáron döntő csapást mérjük a bosevista óriásra, amely többé nem jelenhet meg Európa áldott rónáin, hanem ezekről nagy távolságban fogjuk megvonni végleges határait. A jelentések egész sora szól arról, hogy a bosevista haderő a téli szörnyű tömegtámadásokban jelentékenyen felőrlődött, de a német és szövetséges ellentámadás kedvező kiindulási pontokat szerzett a nagy támadásra, amelyre teljesen felkészült.

Ebben a nagy leszámolásban honvédségünk is részt vesz, ebben mi is benne vagyunk, komolyabban, mint sokan hiszik, mert mint Kállay Miklós, az új miniszterelnök mondotta, nincs föld, nincs munka, nincsen polgári jólét, amíg az örök ellenséget, a rémet, az orosz kommunizmust le nem vertük. A szabadságünnepi rádióbeszédében törhetetlen bizalmát fejezte ki, az iránt, hogy ebből a háborúból, honvédségünk győzelmesen tér haza. Mikor hazajön, nem ismétlődnek a múlt világháború végén bekövetkezett események. A másik bemutató beszédében is hangsúlyozta, hogy 1918-ban a szabadkőművesség, a zsidóság és a destruktív sajtó megbontotta hadseregünk sorait, ennek azonban megismétlődnie nem lehet. Felhívta az ifjúságot, nézze a két nagy új világot, a fasizmus és a nemzeti-szocializmust. Miért győztek? Mert megtalálták az új program között az egyik az olasz, a másik a német igazságot. Egyszer Szegeden már megtaláltuk magunk igazát, magyar életünk útját mi is. Összefogásra, áldozatos munkára és tüzére hívta fel a magyarságot. Az lesz jó magyar — mondotta — aki kint harcol, itthon kitart, tőr. Minden erőnköt a harcoló hadsereg és hátramaradottai támogatására kell fordítanunk.

Általános megértésre és he-

Fogalmi eltolódások.

A legfontosabb hatása ennek a háborúnak máris abban jelenkezik, hogy átalakítja fogalmainkat. Talán még a térképen sem ment végbe annyi és oly nagy eltolódás, mint a lelkiekben és főleg az eszmei kategóriákban. Forradalmat egyedül erkölcsiekben nem okoz, ezen a téren ugyanis csak annyi változást hoz, hogy a koptinens népeiben revelálja a keresztény erkölcsiséget.

A fogalmi eltolódások közül most arról szeretnénk beszélni, hogy mennyire megnőtt minden, még oly jelentéktelennek tartott dolgoknak is a fontossága. A két fél küzdelméről oly vitális érdekek függnek, hogy főbbé nincs számukra elhanyagolható mennyiség ez bizonyítja a semlegesség fogalmának változása is, amit úgy szoktak kifejezni, hogy a semlegesség megszűnt, ezentúl mindenkinek választania kell, hogy melyik küzdőfelet kívánja támogatni. Ha azonban a kérdésnek kissé a mélyére nézünk, azt látjuk, hogy a dolog nem ilyen egyszerű. Igaz ugyan, hogy minden kis államnak, még a nagy hatalmaknak is oda kell állaniuk az egyik vagy másik oldalra, azonban tévedés volna azt hinni, hogy ha egy állam döntött és az egyik hadviselő félnek áll a szolgálatára, akkor a másik önműködően a maga totális ellenségének minősíti. Svédország és Svájc minden nélkülözhető munkaejeje a német hadigépezet támogatja s Anglia mégsem deklarálta ellenfelének egyiküket sem, amint hogy az amerikai szállítások láttán Németország nem mondotta ki a hadállapotot Amerikával.

A semlegesség tehát éppenséggel nem enyhített el egészen, éppen ellen-

kezőleg, még mostani devalválódása idején is megmaradt egy még oly kicsiny töredéknek értéke a másik fél szemében.

Ki hitte volna például azelőtt, hogy lesz idő, amikor Finnország hadat indít az Angliával szövetségre lépő Szovjet-Unió ellen és hogy Anglia a háboru kelles közepén azt üzenje a finneknek, ha megállnak, akkor Anglia is elismeri az Anglia szövetségeseitől visszahódított területek finn birtoklását. Ebből ugyanis az látható, hogy szóban lévő hadviselő fél még a szövetségese, tehát közvetve ellene megindított háborút sem tekintette oknak a végleges, a totális szakításra. Vagy hangzott-e el tiltakozó vagy akár neheztelő szó Angliában arról, hogy Svájc, amelynél szabadságzeretőbb nép nincs az egész földkerekségen, nemcsak meglévő üzemeit dolgoztatja Németország javára, hanem még vasuti hálózatát is is kibővíti a német-olasz átmenő forgalom fokozása érdekében. Nem tudjuk pontosan, befejeződött-e már, például a Szent Gothárd-vonalnak átépítése kétvágányúra s elkészült-e ebből a célból a nagy alagút Sisikon és Füzelen között. Az új, 3400 méter hosszú alagút az Axendecke alatt húzódik és erre való hivatkozással, de nyilvánvaló tengelybarát külpolitikái utalással, már el is nevezték Axanunnel-nak.

Ugyanígy, a nemzetközi jog klasszikus értelmezését megtagadó, egészen rugalmas felfogást lehet tapasztalni Vichy irányában is. Valahányszor angolellenes lépésre szánta el magát akár a Pétain-lavál, akár a Pétain-kormány, az angolok és az amerikaiak mindig azonnal reagáltak, hogy ez volt az utolsó el-

lenség gesztus, ami fölött még napirendre térnek, a következő már a szakított jelentené. És a következők is ezt mondták, sőt a leges-legutóbbinál is. Ami persze nem azt jelenti, hogy ez a rugalmasság a végtelenségig nyújtható, de annyit mégis jelent, hogy igen nagy.

Ok vagy ürügy persze mindig akad az ilyen engedékenység megmagyarázására. Így konstruáltak meg azt az angol-szász tételt vagy fikciót, mintha csak Darlan volna kollaboracionista és Pétain ugynevezett attentistája volna. Ezen az alapon azután lehetett baragudni Darlanra és mégis mindent tudomásul lehetett venni, Ezt a kettős politikát írták az angol-szászok akkor is, amikor megalkották mult szeptemberben a de Gaulle-féle, ugynevezett szabad francia nemzeti bizottságot. Epp oly egyszerű lett volna létrehozni egy olyan újabb emigráns-kormányt, amelyből már mintegy tíz tanyázik Londonban. Ehelyett azonban — nyilván Pétainnek nyújtott mézesmadzagként — még tiltakoztak is, ha a de Gaulle-bizottságot valaki ellenkormányának nézte és egy svájci újságíró úgy jellemezte az angol hivatalos felfogást, hogy a de Gaulle elsőkége alatt álló bizottság tevékenysége kifejezetten szerény, gyakorlatilag megszábot határok között fog mozogni és nem Franciaországot fogja képviselni, hanem csupán azokat a gyarmati területeket, amelyek de Gaulle-hoz csatlakoztak. A hivatalos angol helyről inspirált jelentés ehhez hozzátette:

— Ebben és csak ebben az értelemben tartja kívánatosnak az angol kormány ezt az újítást (már mint a de Gaulle-bizottság megalakulását).

Ezt a Pétainhoz címzett udvariást is túlszárnyalja azonban az a tény, hogy miután a londoni rádió szuggesztívára kezdődtek meg a szabotázsakciók és merényletek Franciaországban, mégis amint elhangzott Pétain kétségbeesett jajzava és esdeklése a francia szabotálókhoz és merénylőköz, hogy hagyják abba pokoli munkájukat, mert ezzel az egész francia nemzetet beletaszthatják a megtörtetésbe, ami arra vezethet, hogy a déli francia területeket is megszállják, akkor ugyanaz a londoni rádió, amely kevéssel előbb még a merényleteket szította, hirtelen ennek az ellenkezőjét kezdte prédikálni.

Bárhogy legyen is, bármilyen szándékok vagy hátsó megfontolások lappanganak e mögött az angolszász taktika mögött, annyi tény, hogy Franciaország még mai állapotában — is ahogy a század végén mondták — tettekkel lényező, aminek beszédes jele az a messzemenő megértés is, amelyet a földrajzi világháborút győzője, Németország tanult a franciák lelki reakcióival szemben.

Kiderült, hogy Európa népeit nem lehet és nem is akarja senki egyszerűen szétszétvágni. Mindenki, minden nemzet külön-külön kerül a mérlegre. Gondoljunk csak vissza, mit mondottunk volna, ha valaki három, vagy esetleg két évvel ezelőtt azt kérdezte volna tőlünk, hogy milyen lesz Európa, ha a kontinens minden államában jelen lesz vagy jelen lehet a tengely. Bizonyára csak azt tudtuk volna, hogy a Németországgal való együttműködés mindenképp ugyanolyan

Az Evangélikus Nőegylet

rendezésében három vasárnapon át esteként 6 órakor csendes lelkielmeledeésre jött össze az ilyesmik iránt érzékkel bírók zarándokserege és minden alkalommal bőven volt része a lelkizsgálgatásban. Elsőként Kuszy Emil losonci főesperes volt a lelkivezérlő, aki szépen felépített gondolatokban vezette halgatóságát Jézus személyének a titka közelébe, aki önként vállalt szenvedésével példát adott a nehéz megpróbáltatások küszöbére érkező magyar népnek is minden ránehezülő sorskereszt vállalására is. — Antal Zoltán a balassagyarmatiak költői lelkiületű papja a lelki szabadságról szólt. Ennek során élesen világított rá a szabadság és szabadoság hatáira, hangoztatva, hogy úgy az egyes ember magánéletében, a férfi és nő magatartásában, valamint a közéletben vajmi tág értelmezést nyer ez a fogalom, holott az igazi szabadoság egyben a legerősebb megköltöttség a legfőbb jó szolgálatában, amire az Údvözítő segíti és emeli egyedül az embert. — Kardos Gyula balassagyarmati főesperes a kereszt,

az egyéni sorsokra nehezülő, a népek s a magyarok osztályrészeül kijutó és egyben a világra rázuduló kereszt jelentőségére és lelkiformáló erejére mutatott rá sok könnyet kiváltó mélyszántó előadásban. — Mindhárom estén meghaló mélységekben járva tolmácsolta a protestáns zeneművészet gyöngyeit a Vegyeskar 2 alkalommal Mátéfy Ilonka diakonisszatestvér vezetésével és egy alkalommal betegsége miatt akadályoztatva lévén, Súranyi Gyulánál dirigálásával és újabb bizonyosságot tett arról, hogy úgy a lelki átérzések, mint a tolmácsolás technikája szempontjából mely nagy értéket képvisel. — Az első és utolsó est elmélyedését nagy mértékben szolgálta a Röder Alfréd szinte egyedülállóan precíz orgonakísérete mellett a Demán Gusztáv és Gracza Gyula melegen és művészi vonóduletje, amelyben szívesen gyönyörködnek gyakrabban is az áhitatot értelmű tudó közönség. Az óltári szolgálókat a helyi lelkészek látták el.

lyeslésre találtak itthon épp úgy, mint a szövetséges államok sajtójában az új miniszterelnököknek azok a kijelentései, hogy Magyarország külpolitikájában változás nem lesz, törletlenül állunk a tengelybarátok oldalán. Ezt egyébként a távirátváltások is leszögezték. A tengelyállamok vezetői a hozzájuk intézett üdvözlőtvíratokra adott válaszaikban erősen hangsúlyozták a baráti együttműködés elmélyítését és a győzelmi akaratot. Valóban minden jó magyar elismeri annak igazát, hogy nem becsületes magyar ember az, aki meginog a ten-

gelypolitikánkörhetetlenhűségében. Ugyancsak nagy viszhangra talált Kállay Miklósnak az a kijelentése, hogy Gömbös Gyula világnézetének harcosa akar lenni és a zsidókérdésben kötelezettséget vállal a törvény százszázalékos végrehajtására és a nemzeti akarattal nyilvánítás megvalósítására. A zsidókérdést a legvirulensebb szociális kérdésnek tartja, amelynek azonban van faji és gazdasági vonatkozása is bőven. Utalt a zsidóság kártékony hatására. Azt vallja, helyre kell hozni azt a szociális igazságtalanságot, amit a zsidóság

szereplése mint eltolódást eredményezett az ország anyagi, gazdasági létének kiegyensúlyozottságában. A zsidóság gazdasági viszszaesésorítása a magyar nép gazdasági előbbrejutásának előfeltétele. Minden intézkedést megteendőnek tart e téren is, ami a nemzet egyetemének érdekében áll. Mindjárt be is jelentette, hogy egy héten belül olyan jogszabállyal lép a parlament elé, amely lehetővé teszi a zsidóbirtokok azonnali és maradéktalan kisajátítását a most érvényben lévő kártalanítás megváltoztatásával.

formákat öltene, ezzel szemben azt látjuk, hogy ahány országa van a kontinensnek, annyiféle nemzetekint egyéni műfaja alakult ki ennek az együttműködésnek.

A német politikának előnye, hogy ezt igyekezik tekintetbe venni, a londoni rádiópropagandának pedig abban van a győngesége az európai szárazföld felé, hogy nem ehhez szabja mondanivalóját. Az is lényeges különbség a kettő között, hogy amíg a németek az egész embert nézik és multijával együtt teszik a mérlegre, addig a vizeken túl lévőek úgy könyvelik el a nemzeteket, mint egy amerikai üzletember az alkalmazottait vagy partnereit mindig csak a legutolsó gesztusok, legújabb magatartásuk alapján ítélte meg őket.

Egész Pétainra irányított szabóti taktikájuk is mintha azt akarná csabítani a marsallnak, hogy mindegy, hogyan viselkedik most, elég, ha a legutolsó pillanatban viselkedik majd másképpen. Ehez azonban hozzá kell tenni, hogy ami-

lyen átlátszó ez a taktika, olyan világos a marsall jellege is, olyan bizonyos, hogy sem ő, sem az európai újirányzat többi őszinte híve egyetlen pillanatra sem jut kísértésbe, még akkor sem jutna, ha alkalom volna rá, mint ahogy az is bizonyos, hogy nem is nyílhatnék rá alkalomuk.

Valamennyien tudják, hogy egy nagy gépezetben ma már nincsenek többé fontos és nem fontos alkatrészek, a kontinens minden porcikájának van fontossága. Ez adja meg jelentőségét a földalatti szabotázsakciók elleni általános kontinentális harcnak is. Nincs Európának még oly kicsiny nemzete sem amely magát fölöslegesen vagy akár csupán elhanyagolható mennyiségnek érezhetné. Minden egyes hasznos munkát végezni tudó karra szükség van és szükség lesz az új Európában is, különösen az olyan országokban, amelyek mint Magyarország, földrajzilag is fontos helyen fekszenek. (—any.)

kérelme kölcsön átvállalás engedélyezése iránt. — Özv. Sánta Márkuzsné és társai kérelme kölcsön átvállalásának engedélyezése iránt. — Nógrádvármegye Vitézi Székének kérelme a vitézi várományosok táborozásához állandó támogatás megállapítása iránt. 500 P-t szavazott meg a Kgy. — Lukács Ferencné építési ügyében hozott II. foku véghatározat elleni felülvizsgálati kérelem beadása. — Közigazgatási ügyekben jogorvoslatok beadására a tisztifőügyész részére állandó felhatalmazás adása. — Kiküldetési napidíjak felemelése. — Állandó választmány és bizottságok megalakítása. — Az egyházi adókötelezések egyének öszeírása s az adó követése körülül teendőkről a r. kat. egyházak által 1941. évre belizetendő kezelési díj felhasználása. — A Hungária Villamosági r.t. kérelme faoszlopok cseréltetésére vonatkozó szerződéses kötelezettsége teljesítésére újabb halasztás engedélyezése iránt. — Tóth István gyöngyösi lakos italmérségi illeték hátralékának törlése. — Légóltalmi nyilvántartás céljaira elrendelt állás szervezése. — Kiss Béla irnok kérelme 3 havi fizetés nélküli szabadság engedélyezése iránt. — Izraelita hitközség ajánlata a Pécskő utcában lévő iskolatelekek a város részére való megvétele tárgyában. Elutasítva. — Mezőri díj kivétele 1942 évre. — Közmunkadíj kivételéhez 2 bizalmi ítérfi kijelölése. — dr. Chorin Ferenc utca bányakórház melletti szakaszának áthelyezése. — Kálvária lépcsőinak átépítése. — Magánépítkezéssel kapcsolatos eljárási és engedélyezési díjak, továbbá magánosok részére teljesített mérnöki eljárási díjak megállapítása. — Forgács utca felső részén az építési mód megváltoztatása. — A város szennyvízcsatorna építési programjának megváltoztatása, illetve módosítása. — Illetőségi ügyek.

Hírek és különfélek

Virágvasárnap.

Husvét ünnepe előtt való vasárnap viseli ezt a gyönyörű nevet, mint egy ragyogó színekben fündöklő, csodálatos köntöst, amelyet hálás gyöngéd kezek, meghatótt szívek borították a Jeruzsálem feljőzndülő Megváltó előbe.

Virágvasárnap! Tavasz napjainkra gondolunk, sőtékké bársonyos ilylákra, fehéren, úden mosolygó szép gyöngyvirágcsokorra, a tavasz virágaira, mely koszoruba kívánkozik, Virágvasárnap ünnepére és emlékeztetere.

Ezen a napon még alig nyílt virág a mi éghajlatunk alatt. A hosszú, hideg tél reggelenként még most is felénk küldi lehetét, a hegyek, dombok völgyeiben, lankáiban a hatalmas tél havasából itfmaradt hófoltok csak lassan-lassan olvadoznak... ezen a napon még csak a halvány hóvirágot köfheljük szerény ünnepi csokorba a bársonyos szirmu, megszentelt barkáké.

De a szívek, amelyek áhítatos meghatottsággal gondolnak az Ur Jézus diadalutjára, a szívek fölbognak ezen a napon, kinyílnak, mint a lángvörös tulipánok, mint a harmatos piros rózsák, mint a fodros, feljes szegfűk... Igen, a szívek virágai nyílnak ki Virágvasárnapján az elmélyült emlékezés, az örökkévaló Hit ragyogó, világító sugarában!... —y.—

Nagyheti istentiszteletek sorrendje:

A Főplébániai templomban: Virágvasárnap: szentmisek 8, 9, 10 és fél 12-kor. A 10 órai szentmise előtt ünnepélyes barkaszentelés körmenettel. Szentmise alatt a kar a passiót éneklí Szent Máté evangéliuma szerint. Litánia d. u. fél 3-kor. Nagyszerdán: d. u. 3-kor Jeremiás siralmainak éneklése Vegyeskari közreműködéssel. Nagycsütörtökön: csak 9-kor van szentmise. Ezen ünnepélyes nagymise után oltárfrösztsia, d. u. 3-kor. Jeremiás siralmait éneklí a kar. Nagypénteken: Csönkamise 9-kor. Mise közben szent János evangéliuma szerint éneklí a passiót. Keresztlelepezés és adoráció, valamint az Oltárszenteknek a Szentírhöz való vitelle körmenetileg. Utána szentbeszéd. D. u. 3 kor Jeremiás siralmi és a vegyeskarok éneke. Este 6-kor Szentiségbetétel. Nagyszombaton: reggel 7-kor Szentiség kitétel a Szentírhöz. Ezután közvetlen a templom előtt tüszentelés, majd a templomban keresztvizszentelés és ünnepélyes nagymise. Este 6 kor feltámadási szertartás és körmenet. Husvétvasárnap: 8, 9 és fél 12-kor csendes szentmisek, szentbeszéddekl. 10-kor szentbeszéd és ünnepélyes nagymise. D. u. fél 3-kor litánia. Husvétihétlőn: a szentmisek a szokott időben 8, 9, 10 és fél 12-kor lesznek. A 10 órai szentmise nagy, illetve énekes szentmise. Litánia d. u. fél 3-kor.

A Ferences Plébánia templomban. Nagyszerdán, csütörtökön és pénteken 1/2 7-kor Jeremiás siralmi. Nagycsütörtökön és pénteken a szertartás 9 órakor, Nagyszombaton 8 órakor kezdődik. Nagypénteken d. u. 3 órakor szentiségbetétel körmenetileg. Feltámadási körmenet nagyszombaton d. u. 5 órakor. Husvét vasárnapján és hétfőjén a szentmisek a szokott ünnepi sorrendben lesznek.

Nagyheti evangélikus istentiszteletek sorrendje: Hétfő — kedő — szerda este 7 órakor rövid áhítat és urvacsozosztás. Nagycsütörtök este 7 órakor urvacsozori Evangéliumolvasás és urvacsozosztás. Nőgyűleli urvacsoza. Nagypéntek reggel 8 órakor tőti nyelven urvacsoza, 9 órakor német nyelven urvacsoza, 10 kor Főistentisztelet, 11-kor magyar nyelvű urvacsozosztás. D. u. 3-kor passióolvasás. Fél 9-kor Zagyvapálfalván istentisztelet és urvacsozosztás. D. u. 3-kor Lapujtőn passióolvasás. Nagyszombat d. u. 3-kor Karancságon passióolvasás és urvacsozosztás. Husvét L. nap d. u. 10-kor istentisztelet, utána urvacsoza, d. u. 3-kor hawaii evangéliumolvasás. D. e. 9-kor Salgóbanján istentisztelet, fél 11-kor Somokőjűlön istentisztelet és urvacsoza. Husvét II. nap d. e. 10-kor istentisztelet urvacsoza. D. u. 3-kor hawaii evangéliumolvasás. D. e. fél 9-kor Zagyvapálfalván istentisztelet, fél 11-kor Bocskayújton istentisztelet és urvacsozosztás.

Városi közgyűlés.

F. hó 26-án délután 3 órakor dr. Förster Kálmán polgármester nyitotta meg nagy látogatottság mellett a közgyűlést.

A polgármester melegen üdvözi az ujonnan behívott városatyákat, majd még szavakkal jelenti be, hogy a város közönsége nevében ifj. Horváth István kormányzóhelyetteset köszöntötte megválasztása alkalmából. — Elparentálja a polgármesteri jelentés Szilárdy István képviselőtestületi tag elhallozását.

A 34 pontból álló tárgysorozatból különösen a városbába udvarán épült altszti lakás tetejének átalakítása iránti kérelem váltott ki élénk vitát, melyet egy helyszini szemle előzött meg. Id. Tóth Gyula u. is még tavaly kérelmet intézett a képviselőtestülethez, hogy az új magas altszti épület tetőszerkezetét alakítsa át a város, hogy a nap és világosság ne vessék el Tóth Gyula udvari lakásától. Sok-sok tárgyalás és vita előzte meg a csütörtöki közgyűlést, mely véglegesen elutasította a kérelmet.

A közgyűlés több órán keresztül foglalkozott a vízvezeték üzemvezetői kérdésével. Ugyanis Kilczér Béla építőmester a hónapok óta tartó tárgyalások után nem vállalta az üzemvezetői állást. Hosszu kapacitások, pro és kontra vitatkozások után a közgyűlés megválasztotta Adámy 68 éves mérnököt a vízvezetékli üzem igazgatójává. A szentélyes és már-már személyeskedéssé fajult vita után a polgármester megköszönte Kilczér Béla eddigi buzgó fáradozását és kérte, hogy a sok és terhes munkával járó vízvezeték építésénél továbbra is lelkes közreműködéssel vegyen részt.

A közgyűlés fentiekén kívül az alábbi ügyekben határozott: A népmozgalmi nyilvántartás teendőinek ellátására két új díjnoki állás megszervezése. — Salgótarján m. város csatornázási szabályrendeletének és az annak mellékletét képező csatornadíjszabályzatának kihirdetése. — Salgótarján m. város vízvezetékli szabályrendeletének és annak mellékletét képező vízdíjszabályzatának kibernetése.

— Salgótarján m. városnak a temetőről és a halottasházi ravatalozásról alkotott szabályrendeletének kihirdetése. — „Salgótarján város közművel” igazgatósági és felügyelőbizottsági tagjainak megválasztása és cégbejegyzése. — A vízvezetékli szabályrendelet és csatornázási díjszabás módosítása. — A vízvezetékli hálózat üzembehelyezésére vonatkozó 2/1942 kgy. sz. véghatározat módosítása, illetve kiegészítése. — Polgármester 1942. szabadsága. — Horváth László tanácsnok kérelme O. K. H. igazgatósági tagságának engedélyezése iránt. — Biheller Jakab és felesége

Országos szociális munka.

Egy esztendői munka áll az Országos Nép- és Családvédelmi Alap célkitűzéseit végrehajtó új szerv, az Országos Szociális Felügyelőség és a törvényhatóságok között.

Azóta a háborus anyagnehézségek ellenére is több ezer családi ház épült és épül az országban. Jelentős összegek jutottak a háziipar erőteljes szervezése révén a sokgyermekes családok kezébe. Nagyszámu állat és egyéb megélhetést biztosító vagy fokozó eszközök beszerzésére jutott kamatnélküli kölcsönhöz a sok ezer arra érdemes, több gyermekes magyar család.

Az első évi munka eredményeinek lezárása, a tapasztalatok összegzése és kísérlelése most folyik országsszerte.

Az egyes tájegységek nép- és családvédelmi munkáját irányító szociális felügyelők egymásután tartják meg kerületiek beszámoló értekezleteit, amelyen a közigazgatási szociális szervek, valamint a közjóléti szövetkezetek vezetői jelennek meg.

Március 26-án pedig az ország szociális gondozóit hívta háromnapos értekezletre vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, az Országos Szociális Felügyelőség ügyvezető elnöke.

Az államtitkár az értekezlet megnyitó ülésén hangoztatta, hogy a szociális gondozóknak az első évben nagy kezdeti nehézségekkel kellett megküzdniök. Ez a munka apostoli jelkületet kíván. A népvédelemnek egyik hatalmas szervezete, a zödkeresztes szolgálat a halállal áll szemben. A szociális munkás helyzete, — még nehezebb — neki az étellel kell harcolnia. Sokszor elsodort, önmagunkban is kételkedő embereket kell a felszínre hozniök. A rendkívüli idők ezenfelül még nagyobb felelősséget és teljesítményeket követelnek a szociális szervektől.

Az értekezlet az elmúlt évben felmerült problémákon felül időszerű szervezési és szakkérdésekkel foglalkozik, amelyeket a szociális felügyelők adnak elő szemináriumszerűen.

Tűzharcos táborozás.

A Országos Tűzharcos Szövetség salgótarjáni fősoportja szombaton este, az Ipartestületben nívó műsorú táborozást rendezett meg, melyen a tűzharcosok és családtagjaik tekintélyes számban vettek részt. A táborozást a fősoport elnöke: Korompay Lajos m. kir. bányügyi főtanácsos, bányai igazgató nyitotta meg hazafias érzéstől mélyen átittatott beszéd kíséretében. Röder Alfréd isk. igazgató felügyelő „Mi a háboru oka” címen tartott kiváló okfejtésekkel gazdagított előadást. Vastagh Ica korát meghaladó készséggel hazafias műdát éneklét begedű és gitár kíséret mellett, míg Bruntel Kató és Ladomérzky Magda egy-egy hosszú, hazafias költeménynek szép előadásával gazdagították a műsort. K. Kraft Aladár humoros tárgyú katona-novelláját olvasta fel a vérbeli előadó nagyszerűségével. A tartalmas és tanulságos, hazafiai érzést ápoló műsor a Himnusz élenekléásával fejeződött be. A tűzharcos fősoport nagy taglétszámahoz képest elvárhatja tagjaitól, hogy a jövő táborozásokon, az együttérzésé apólatásnak tanuságfételül valamennyi tag kötelességszerűen megjelenjen, mert ezt a mai idők — az újabb nemzedéknek való példadástéppen is — tőlük elsősorban megkövetelik.

A Salgótarjáni Balassa Társaság a hadbavonultakért.

A Balassa Társaság f. hó 21-én tartott együttes választmányi ülésén elhatározta, hogy a fegyverek zöreje közben is híven a katonák és költő Balassa Bálint eszményéhez, szellemi és kulturális munkásságát folytatni akarja és a mai idők szelleméhez méltóan az ebből befolyó jóvedelmet teljes egészében a salgótarjáni hadbavonultak részéről családtagjainak felelősségteljesére fordítja. Programmuikat egyelőre a három következő hónapra: április — május — júniusra dolgozták ki olyanformán, hogy a budapesti kívánáshangversenyekhez hasonló, nívó tarikat rendeznek havonként egyszer az Ipartestület székházának nagytermében. Ezen három est műsorába bekapcsolni kívánják a városunkban fellelhető összes szellemi és kulturális erőket, intézményeket s nem utolsósorban azon anyagi erőket is, melyek az esték örökös és anyagi

sikerét áldozatos készsüggükkel emelni tudják.

A Balassa Társaság működő tagjai eddig is minden tudásukkal s nem megvetendő anyagi áldozatokkal más intézmények kebelén belül kivették részüket a mai idők követelte munkából, annál inkább remélhető tehát, hogy Társaságunkon belül való összefogásukat a város társadalmi fokozottabb mértékben támogatni és méltányolni fogja. A terve vett tarkaestek műsoráról kellő időben fogja lapunk tájékoztatni a közönséget s amikor a szép és komoly tervek megvalósításához lapunk segítségét felajánljuk, úgyhiszük, hogy példánkat követni fogják mindazok az intézmények, amelyekre Balassáinknak tervük teljes és nívó kiviteléhez szükségük lesz.

Az első írodalmi est részletes műsorát talán már a legközelebbi számbunkban leírjuk.

REUMÁS?

Feje fáj?
Vegyén

SZÜCS Tablettát!

KAPHATÓ:
Szűcs Róbert
„Magyar Korona”
gyógyszertárban.
Salgótarján.

Református Ünnepi Istentiszteletok sorrendje. Virágvasárnap d.e. 10 kor a salgótarjáni ref. templomban igét hirdet Szűcs István lelkipásztor. d.u. 3 kor Kisterenyén igét hirdet Szűcs István lelkipásztor. Nagypénteken d.e. 10 órakor a salgótarjáni ref. templomban igét hirdet Lévy Pál s. lelkész Urvacorasztsási beszédet tart: Szűcs István lelkipásztor. Husvét elsőnapján d. u. 5 órakor a salgótarjáni ref. templomban igét hirdet: Lévy Pál s. lelkész. Husvét másodnapján d. e. 10 órakor a salgótarjáni ref. templomban igét hirdet: Lévy Pál s. lelkész. Husvét másodnapján d. e. 10 órakor a salgótarjáni ref. templomban igét hirdet és urvacorasztsási beszédet tart: Szűcs István lelkipásztor. Husvét másodnapján d. u. 5 órakor a salgótarjáni ref. templomban igét hirdet: Lévy Pál s. lelkész. Husvét hetében minden hétköznap este 7 órakor a salgótarjáni ref. templomban urvacorasztsáshoz előkészítő abitatok lesznek, melyre ezuton is hívjuk és várjuk egyháztagjainkat.

MŰVEZETŐT

keresünk kb. 70-80 munkás vezetésére. Főként Diesel motorok, szivóágazatok, autók és az általános gépészeti munkákban kellő jártassággal rendelkező szakemberek ajánlatát kérjük. Fizetési igény és származás megjelölendő. Az állás állandó és azonnal elfoglalható Szilágyi és Diskant motor és gépgyára **MISKOLC**.

Halálozás. Timaróczy Lajos villanyszerelő-mester Magyaróváron 51 éves korában meghalt.

A Társadalmi Egyesületek Szövetsége, röviden TESz a febr. 24-iki közgyűlésében kimondotta feloszlását. — Nem valamelyes belső válság, hanem az országosan megváltozott korszerű helyzet tette ezt szükségessé s mert a m. kir. kormány új alapokon kívánja megoldani a társadalmi munkások keresztyén, nemzeti és szociális megszervezését. A TESz országos elnöksége ezért a nemzeti egység érdekében, nehogy az erők szétforgácsolódjanak — nyugodtan és helyesen — adta át helyét a keresztyén és nemzeti kormány bizalmát is élvező szervezethez, mely új friss és fiatal lendülettel fogja

Megjelenik minden hó 1-én a filatélia minden ágával foglalkozó szaklap. A

Bélyeghíradó

Felelős szerkesztő: DOBÓ ISTVÁN. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szabadka, Egressy utca 2 szám.

Megrendelhető és kapható: VEGH KÁLMÁN könyv és papirkereskedésében SALGÓTARJÁN

Egyesszám ára 60 fillér. Előfizetés egész évre 7 pengő, szövetkezeti tagoknak 6 pengő.

Szeretetvendégség.

A Salgótarjáni Lőrántffy Zsuzsanna Ref. Nőegylet március 21-én este, az Ipartestület nagytermében, műsorral egybekötött, jótékony célú szeretetvendégséget rendezett, melyen a protestáns egyházak hívei elismerésre méltó nagy számban jelentek meg. A műsort a Magyar Hírszek egy áhíthatos elmondása után Szűcs István helybeli ref. lelkipásztor bevezető beszéde nyitotta meg, aki szívvelyes szavakkal üdvözölte a vendég és a helybeli előadókat, valamint a résztvevő közönséget. A vendég-előadók közül elsősorban Bárdos Lajos hatvani ref. lelkipásztor kiváló szónoki készséggel és felkészültséggel elmondott hősi beszédét kell kiemelnünk. Tudásának és szókinccsének gazdag tárházából vigaszt, erőt, akaratot oltott a hallgatóság lelkébe. Példázzatul a bibliai Zacheust állította a mai idők embere elé: — A hősi erőszaitések idejét álljuk. Ez a hősiesség nem csupán a harcmezőn követel teljes odaadást, hanem mindenkitől, aki odaadkozza életét olyan célért, amely az egész közösség boldogulását, jobb jövőjét szolgálja. Ez a hősiesség nem igényli a nagyszerű és páratlan teljesítményeket, kicsi, jelentéktelennek látszó dolgokban ugyanolyan nagy jelentőségű lehet. A jerichói vámszedők főnöke, Zacheus, az által lett hő, hogy olyan feladatot vállalt, amely szöges ellentétben állt társadalmi helyzetének méltóságával. Akkor lett t u l a j d o n k é p p e n hőssé, amikor minden gardagságát szétosztva

leszállt a fűgefáról s megérezte, hogy szívvel-lélekkel ott a helye a nemesebb életcélt küzdők táborában. A magyar élet Zacheusának is le kell szállniok képzelte magasságuk fűgefájáról, hogy átérvezze a magyar közösséget, teljes erejükkel aláztatosan álljanak a nemzet szolgálatába.

A mely lelkihatást kiváltott beszédhez méltóan csatlakozott a szintén vendég Szűcs Borus Eteleka énekművész nő fellépte. Weber: Bűvös vadász c. operájából Agotta imáját és Koudela Géza: Miatyánkját énekelte nagyszerűen kultúrát énektechnikával és ragyogóan sima, meleg szopránnal. A helybeli három előadó közül nógárá dr. Pap Dező „Olajfák hegyén” c. remek szép költeményét adta elő a verbeli költő teljes átélésével, Diviaczky Márta Bodás János: Lehetetlen e? c. versét szavalta az előadó művészet minden finom árnyalatával és Patay István Várady Antal: Judás című költeményét interpretálta szintén kiváló előadókészséggel. A műsort még kiegészítette az ifj. dr. Varga Kálmán és Liptay Pál által vetített, saját színes filmfelvételeknek bemutatása, melyek nagy tetszést és érdeklődést váltottak ki, mind szépségük, mind helyi vonatkozásuk révén.

A szeretetvendégség megrendezése az erkölcsi sikeren felül szép anyagi sikerrel zárult s a Ref. Nőegylet ezen kiállása társadalmi vonatkozásban is hézagpótló eseménynyé magasztosult.

folytatni a magyar egység összetartását célzó hűség munkát is fogja szolgálni a TESz eddigi szellemét és célját. Ez alkalommal a TESz országos elnöksége bálás köszönetet fejezte ki a támogatókért úgy a központi, mint különböző vidéki szervezeteknek, képviselőinek, s városok és községek vezetőinek.

Kultúraest Karancsesziben. Az ottani bányászok számára Horváth László esperes-plébános és Csuz Gyula káplán többnapos lelkigyakorlatot tartottak. A hitélet fokozottabb elmélyítése céljából az Akció Katolika f. hó 22 én egy kultúraest rendezett. Az est keretében mely hatágu előadást tartott Langauer József salgótarjáni főknasz. Előadásában meggyőző erővel fejtegette, hogy mennyire szükséges, hogy mindennapi munkánkat hittel végezzük. Az Istenben bizó ember lebribatlan optimizmussal vág neki az

Grusz Ferenc.

54 évi munkálkodás után nyugalmomba vonult az acélgár mindenki által jól ismert és nagyrabecsült művezetője. 1888 óta, amikor, mint 12 éves géplakatos tanuló kezébe vette az első munkadarabot, megszakítás nélkül, lankadatlan szorgalommal dolgozva, egyre jelentősebb láncszeme lett a termelésnek.

A gyár egykori német szolgálati nyelvén és az összetborozott idegen ajku munkásságának magyarosításában közvetlenül részt vett. 1910 óta az acélgári műhely művezetője volt. Erélyes, biztos kézzel, jó szemmel, mely emberismerettel látta el hivatását. Kifűnő munkásnemezedéket nevelt, akik értkei a magyar iparnak. Óriási gyakorlata, éles meglátásai a fiatalok hivatott oktatójává, az idősebbek nagyrabecsült tanácsadójává tettek. Kiterjedt és felelőségteljes munkaköre nem akadályozta meg abban, hogy társadalmi téren az acélgári sport egyesületben és olvasó egyesületben mint dalárdaista is tevékeny működést fejtse ki. Az olvasó egyesületnek hosszú idő óta érdemes alelnöke, a sport egyesületnek alelnöke, majd 1941 óta díszelnöke.

Nyugalomba vonulásakor beosztottjai akik szinte egytől-egyig tanítványai voltak, megható ünnepegséget keretében búcsúztak vezetőjüktől, díszes sorleget nyujtva át, mint hálájuk és szeretetük külső tanujelét. A gyár igazgató-ág részéről Karattur Antal igazgató meleg szavakkal köszönte meg a kifűnő munkatárs hosszú működését.

Most isponk és Salgótarján társadalmi névében mi is köszöntjük és kívánjuk, hogy munkás életével szerzett érdemei szerény jutalmát, a nyugodt, békés éveket minél tovább élvezze.

Fényképkiallítás az Acélgári Olvasóegyletben.

A Salgótarjáni Acélgári Olvasóegylet Fotoszakosztály 1942 április 4, 5 és 6 án FOTOKIALLITÁST rendez az Olvasóegylet zenetermében. Megnyitás április 4-én d. u. 4 órakor. A kiállítás megtekinthető: április 4-én d. u. 4 órától, 7 óráig, 5-én d. e. 9 órától 7 óráig, 6-án d. e. 9 órától, 7 óráig. Belépődíj nincs! ELNÖKSEG.

anyagának, hogy azt igájába hajtsa. A szövetség országában — a bányában — még nagyobb szükség van arra, hogy a hit derűjét vigye a naptalan mélységekbe lelkében a bányász. A szép előadás után Herceg Ferenc: „Két ember a bányában” című kis drámáját adták elő, majd Koppány István egy igen szép bányász tárgyú novelláját olvasta fel Csuz Gyula káplán. Közben Zsida Pál, Hollandi Ilus, Lipták Annus, Gordos Gyula szép szavatait hallottuk és egy hatásos szavalókart, majd néhány énekkari szám is volt. A gazdag műsor összeállítása s a bemutatása Sztermen József kántortanító érdeme.

A tanító munka megbecsülése. Lélekemelő ünnepegsé volt ill. hó 15-én a karancseszibe tartozó Marakodi puszán. Sztermen József tanító 10 évi működés után, mivel Karancseszibe kántortanítónak választották meg, elhagyta Marakodi pusztát. E tíz esztendő alatt Marakodi minden lakójának szeretetét s ragaszkodását nyitja ki. — Könnyes szemmel búcsúztak most a marakodiak az ő kedves tanítójától, aki nekik minden ügyes-bajos dolgukban segítségük, tanácsadójuk volt. „Egy igaz ember volt a mi kedves tanító urunk, s fáj tőle elválni. Szeretettel emlékezünk minden órára, napra, amit közöttünk eltöltött s soha fogjuk elfelejteni” — mondotta a marakodiak szónoka, midőn egy szép Fay ké-

NOR-COC
H A R I S N Y A
Műselyem és hernyóselyem összes minőségben Kérje minden üzletben Vigyázzon a márkára
NOR-COC

pet nyujtott át emlékül Sztermen Józsefnek. Ebben az anyagiás, üzletes szellemű világban amikor lépten nyomon emberket ünnepelnek hivatalból vagy huncut politikai számításból, jól esik látni egy őszinte, mesterkéletlen ünnepet, ahol egy „igaz embert” őszinte szeretettel ünnepelnek, pöz nélkül, számítás nélkül egyszerű egyenes gerincű magyar parasztok. Tebát mégis érdemes becsülettel dolgozni még akkor is ha a hivatalos elismerés elmarad.

Képesítéshez kötik a sertés-kereskedői jogosítványok kiadását. A Sertésforgalmi Egyesülés meghonosította azt az egységes rendszert, amely szerint a sertéskereskedők jogosítványt csak abban az esetben kaphatnak, ha szaktudásukat igazolják. Az új jogosítványokért folyamodókat szigoruan megvizsgálják és csak a vizsgálat és a vizga sikeres kiállása után kaphatják meg jogosítványukat. A már kiadott jogosítványokat megegyezser eldobozik.

HIRDÉSSENI
A MUNKÁPOLITIKAI HETILAPBAN.

SALGÓTARJÁNI **APOLLO MOZGÓ**
28-án, szombaton 5, 7 és 9 kor.
29-én, vasárnap 1, 3, 5, 7 és 9 kor.
30-án hétfőn 5, 7 és 9 órakor.
LATHATATLAN ASSZONY
Főszereplők: John Barrymore, Virginia Bruce és John Howard.
Kieg: MAGYAR világhíradó!

31-én, kedden 6 és 8 órakor.
Április
1-én, szerdán este 6 és 8 órakor.
2-án, csütörtökön 6 és 8 órakor.
Irland zsarnoka
Főszereplők: Olga Csebova, Karll Ludwig Diehl, Ferdinand Marian.
Kiegészítőül: Uta és Luce híradó.

MINDEN KOR MINDENKOR **ASPIRIN**
A ROSSZ IDŐJÁRÁS nyomán fájdalomk érhetik. Leküzdheti azokat, ha azonnal ASPIRIN-t vesz be.

SPORT

SBTC—DiMAVAG 2:1 (2:0)

SBTC pálya.

2000 néző.

Vezette: Szőke II.

SBTC: Géczi — Kecskés, Kiss — Marosi, Debreceni, Mátrai — Balázs, Csuberda, Vince, Lackó, Trenka.

DiMAVAG: Gáspár — Sós, Felföldi — Kertész, Turán, Barta — Penderi, Füzér, Fazekas, Barna, Turbék.

2—3 centire felengedett a talaj, így a pálya kissé csuszós állapotban várta a csapatokat. A fűszőpörjavitott a csuszóságon, kivéve a pálya közepét.

Az első 5 perc az SBTC kapuja előtt telik el. Tovább is a DiMavag támad s a 9. percben Kecskés alaposan elnyomja a kitörő Turbékot, a közönség hevesen tüntet a fütty ellen, mire Szőke II leállítja a játékot és figyelmezteti a közönséget. Ez 3 perc múlva megismétlődik. Most az SBTC-nek van 5 perc, lövés lövésre zúdul, de a DiMavag védelme mindent hárít. A 19. percben Lackó Trenkát ugratja ki, Gáspár kétségbeesetten rohan ki a önkéntelen mozdulattal belevág Trenka lövésébe és kiöklözi a labdát. A 20. percben Penderi kitör, Debreceni ugyan utólré, de csak bukhatni tudja fél lépésre a 16-os előtt. A szabadrugás semmi nem lett. 1 perc múlva szögletet ér el a Diósgyőr, a berugást Géczi kiöklözi, de közben elezik, a labda Füzér elé pottyann, aki a 11-esről pont a fekvő Gécibe lök. Most lassan megfordul a kép, az irányítást az SBTC veszi át. A 30. percben Trenka kitör, átjártak Balázshoz, de a kifutó Gáspár egy lépéssel előbb ér a labdához. A 31. percben Marosi Lackóhoz, az Trenkához játszik, aki már az 5-ös sarkán van, hatalmasat lök, lövése Sósra szögletre pattan. A 32. percben Balázs szereli Felföldit, Bartát, az azonban a sarkában van s ahogy Balázs löni akar, alaposan megajomja. Szőke II, kissé szigorúan 11-es tétl s azt Csuberda belövi. 1:0. Diósgyőr egy fertelmes rohammal válaszol, aztán újra az SBTC-é a szó. Balázs — Vincét szökteti,

aki üresből keresztbe mellé lök. A 40. percben Lackó — Csuberda — Vince — Trenka a labda útja s a szélső futtában vágott bombáját Gáspár szögletre hárítja. A 43. percben Marosi elől Turán hazaad a félpályáról, Trenka ráfut a rövid hazaadásra s a kapust is kicselezve, beviszi a labdát. 2:0.

A II. félidő 1. percében Fazekas kitör s az 5-ösről pont Gécibe lök. Ettől kezdve félórán át a DiMavag nem jut el az SBTC 16-osáig. Az SBTC szörnyű ostrom alatt tartja a diósgyőri kaput, de a lövések özöne vagy mellé megy, vagy emberbe akad, vagy Gáspár zakámnája lesz. A 15. percben Trenka lövését Gáspár fölülöklözi a lécfőle. Szöglet. Majd Vince lök az 5-ösről, Felföldi a kapuból tolja szögletre. Marosi Vincét szökteti, az közelről laponosan lök, de Gáspár védővé ment. A 27. percben Penderi csunyan gancsolja Trenkát, majd a bírót vitázik és az kiállítja. A 30. percben kavarodás támad a Stécé kapu előtt, a tömegből valaki hazafejel s Gécit csak nehezen öklözi szögletre a labdát. A DiMavag partra játszik. A 43. percben Kiss 25 m-re közel fog egy előrehúzást. Szabadrugás. Barna Füzérhez játszik, aki szép lövést küld jobb oldalról az ellenkező sarokba. 2:1.

Észak két nagy ellenfele közül főként biztonssággal győzött az SBTC. A 2 gól nem fejezi ki főlényét. A játék nem szépségben, de izgalmaságban s különösen az első félidőben fordulatoságban bővelkedett. A II. félidőben az SBTC abszolút főlényben volt. Szögletarány: 10:2

Az SBTC ezzel a győzelemmel 20:24 pontszámú csoportba került, amelyik a jó középréze a bajnokságnak. Egyébként a táblázat 10. helyén áll 20 ponttal.

Jók voltak: Debreceni, Kiss, Marosi, Lackó, Trenka, Géczi, ill.: Penderi, Füzér, Turán, Felföldi, Gáspár.

Az acélgyári sportolók vasárnapja.

A SSE és az acélgyári leventék sportolónak mozgalmak vasárnapjuk volt. Nem kevesebb, mint öt szakosztály versenyzői küzdöttek itthon és négy más városban.

Legnagyobb sikert a levente atléták érték el, akik Gyöngyösön az oltani levente egyesület rendezésében lefolyt mezői futóversenyen kiváló szereplésükkel az illetékes szövetség figyelmét is felkeltették. A serdülők versenyében Vacsil II. első helyen, Simkó II. negyedik helyen. Fehér hatodik és Borsos tizedik helyen végzett, míg a csapatversenyben második helyre szorultak, miután ötödik emberük, egészen kezdő lévén, csak 30. helyre érkezett be.

Az ifjúságiak versenyét hatalmas főlényrel nyerte a rendkívül tehetséges Feled, aki biztosan győzte le klubtársát Simkó I-t és messze magamögött hagyta a tavalyi bajnokot Özsét, valamint Csépanyt. Ideje 9 perc 12 mp., ami tekintve a távot (kb. 2800 m.) valamint a fagy-pont alatti hőmérsékletet és nehéz terepet, egészen kiválónak tekintendő. Második lett Simkó I., aki ezévi első versenyen már igen biztató javulást számolt be. Vacsil I. a negyedik, Benkó a nyolcadik, Uhlár a kilencedik helyen végzett és így a csapatversenyt is hatalmas főlényrel nyerték a gyöngyösiak elől.

Az ökölvívők Ózd város leventebajnokságában indultak. A sok meglepetéssel végződött versenyben a fővárosi selyu bajnokságot az acélgyári Trezkonny nyerte, a nehézsúlyban Zigan második lett, könnyűsúlyban pedig Moczynik harmadik helyet ért el. Még további két negyedik helyezést is szereztek derék ökölvívőink.

Budapestben az FTC országos II. osztályú birkózó versenyén indultak a SSE birkózók legjobbjai. A rendkívül erős, valóban országos mértékben, balsikerekkel küzdve, csak két helyezést értek el. Pehelysúlyban Szabó megelégedésre második lett, míg légsúlyban Deli, aki egyé-

ként szakértők szerint súlycsoporthoz legjobbjai volt, a döntőben szemérműlése miatt veszített és csak a IV. helyre került. Budapest bajnokságában indult Ungvári, sajnos ez első vonalbeli versenyzők között csak az elődöntőig sikerült eljutnia.

SSE asztali teniszről szombaton este a Hirschgyár versenyzőivel vívtak egyfordulós barátságos mérkőzést. Végeredményben 6:4 arányban a SSE lett a győztes. A sajnálatosan kiszámu nézőközönség mindvégig pompás és izgalmas mérkőzéseket látott. A hirschgyári élvonalbeli versenyzők kiváló formában vannak. Eredmények: (elsőállók) a SSE versenyzői) Honzig—Kovács 2:1, Kovács I.—Kovács, A. 2:1, Forgó—Balavajder II. 2:0 Salgó, Honzig—Kiss, Fancsik 2:0, Salgó—Kiss 2:1, Demény—Lakatos 1:2, Forgó, Demény—Mózes, Lakatos 2:1, Sóya—Balavajder I. 0:2, Krajcsi—Mózes 0:2, Krajcsi, Sóya—Balavajder I. és II. 0:2.

A SSE futbalcsapata Budapestben a BSZKRT csapattal játszott bajnoki mérkőzést a 21. mint előre látható volt, elvesztette azt arányban. Bár a mérkőzés végeredményét alapjában véve a szerencsétlenül bekapott két öngól alakította ki, a vezetőség tudatában van annak, hogy jelenleg bizony igen gyenge az együttes. Természetesen mindent megtesznek a csapat fejlettsége érdekében, de elengedhetetlenül szükséges, hogy a játékosok a legnagyobb lelkesedéssel küzdjenek minden mérkőzésen, mert csak ez esetben kerülhető el a kiesés. A csapat erősítése bizony égetően szükséges.

Sakkhírek. A Magyar Sakkszövetség Északi Kerületének megbízásából felhívjuk a helyi és környékbeli Sakkszakosztályokat, hogy a magyar Sakkszövetség Északi Kerületének, Salgótarjáni Alosztályát megalakítsuk. A megszervezés tárgyaiban április 1-én, este 7 órakor az Acélgyári Olvasóegylet Sakktermében megbeszélést tartunk, melyre meghívjuk a

helyi és környékbeli sakkozók vezetőit, vagy megbízottait.

Megbeszélés tárgyát képezik: A Salgótarjáni Alosztály csapatversenyeibe való benevezés, a versenyek kiírása és azok sorsolása. Tájékoztatásul közöljük, hogy a Salgótarjáni Alosztály győztese, kiesési

rendszer alapján döntőt játszik a kassai, miskolci és ózdi alosztályok győztesével az első osztályba való bejutásért és dr.

Kovácsy Albert-féle vándorserlegért Azonkívül az Északi Kerület minden győztes csapatot 12 éremmel is díjaz. Részvételi díj a kerület részére, csapatonként 3—P.

Stécé gond.

A Stécé bölcs vezetősége már hónapok óta azon töri a fejét, hogy miként oldja meg a futballpálya állóhelyeinek sártalanítását. Ugyanis a pályán a helyzet az, hogy amikor a szegény szurkoló a cselekvő, filléres 1:10 pengős állóhelyének árát leszurkolta, jön a Rendezőség és a nagybecsült sportpártoló közönséget ezer száma és nem egészen gyöngéd módon, térdig-éjszárba az állóhelyekre be-fuszkolják. Tovább nem tördöttek azzal, ha a szurkoló náthát, tüdőgyulladást is szerzhet másfélórán keresztül, ha a ki-rendelt árkszoknak és rendőrségnek élet-veszélyes állapotban kellett is a nb. szurkolót a sárból kiemelni, vagy a térdig érő sár elkerülése után a kerítésről le-szedni, ez eddig nem volt gond.

Mi szegény sportpártolók nagyon jól tudjuk, hogy a Stécé egy nagyon szegény egyesület és az olcsó 1:10 P-ös helyárakból és mérkőzésenkénti 3—4000

pengő bevételből sártalanításra nem lehet ilyen nagy áldozatot nem is vártunk e nagynevű egyesület mélyen tisztelt Vezetőségétől.

Javasoljuk azonban, hogy a bevétel 10 százalékát fordítsa az Egyesület a szurkolók betegség és baleseti biztosítására, oly módon, hogy mindenegyik álló helyhez mindjárt biztosító szelvényt is mellékeljen a pénztárak, hogy a szurkoló a pályán szerzett betegségből ingyenesen kigyógyíthatja magát.

Mint jól informált helyről halljuk, hogy a t. Vezetőség állítólag 6000 pár gumicsizmát akar beszerezni és azokat minden mérkőzésen kölcsön-képen a szurkolók rendelkezésére bocsátja, azér-tünk azonban ez sem lenne megoldás, mert a pályán lévő sár oly nagy, hogy még a gumicsizmát is lehurná.

Több szurkoló, akik a vezetőséggel együtt éreznek.

Tájékoztató

az újabb ellenéges gyújtóanyagok-ról és az ellenük való védekezésről.

Napjaink légiháborújának ujdonságai közé tartoznak azok az angolok és oroszok által alkalmazott, gyújtótársa szolgálgó fegyverek, amelyek alakban az eddig használt és ismert gyújtóbombáktól, gyújtócsövektől és gyújtólapoktól eltérnek. Ezek a foszforrudak, a foszforfogómbók és a foszforos kánnák.

Leírásuk.

A foszforrudak legfeljebb 10 dkg súlyú, sárga, kb ujjnyit vastag és körül-bözö (1—10 cm.) hosszú rudacsák. Tulajdonosságuk, hogy a repülőgépből le-szárogva, földreérésük után önmaguktól meggyulladnak; 10—12 C° foknál hűvösebb időben azonban meggyulladásukkal számolni nem kell. A rudacsák égése rövid ideig tart.

Foszforfogómbók. A repülőgépből kb. 2 m hosszú és 40—50 cm átmérőjű bádogtartályokat dobhatnak le, amelyek a talajszint felett 150—200 m-nyire szétnyil-nak és tartalmukat, a foszforfogómbókat széjjelészórják. A szereterepülő vékony bádogtartály gómbók, amelyek súlya 1—2 kg, átmérőjük pedig 10—12 cm, a talajra érve feltörnek, a bennük lévő folyadék az ütés következtében meggyullad és égő állapotban szétfolyik, szétreccsen. Az égésidő tartama 10—15 perc.

A foszforos kánnák alakja és mé-rete azonos az általánosan használt 20—25 lt-es olajos kánnákkal. Tartalmuk benzinen oldott nyersgumi és foszfor. A repü-lőgépről többnyire hármassával dobott kán-nák földre érve szétreccsennek, tartalmuk még hideg időben is meggyullad és 30—35 m-es körzetben égve szétreccsen. Egés közben a folyadék mind sűrűbb lesz, míg végül kocsonyászerű péppé válik és végül elalszik. Az égés időtartama kb. fél óra. Az elaludt pépes anyag rátafosás, vagy szerzámállal való ásás, forgatás kö-vetkeztében előáll a dörzsölés folytán ismét lángalobbanhat.

Hatástalanítás, oltás.

A foszfordarabkák helyét, már meggyulladásuk előtt is, sőtétben hálvány-zó-des derengő fény gyakran fehér szúrós szaga füst árulja el. Az égő foszfort vaktító fényű láng jellemzi.

A szabad területen (utcán, mezőn, erdőben) talált még nem égő foszforos gyújtóanyagokat legbiztosabban úgy hatástalaníthatjuk, hogy lapáttal, kapával, vagy más alkalmas eszközzel (foszfordarabokat kézzel megfogni nem szabad, mert súlyos égési sebeket okoznak) 1 m mélyre elás-suk. Nehogy a gödör elkészültéig a foszfor meggyulladhasson és tüzet okozzon, a a füstfogó részeket arasznyi vastagon földdel takarjuk be és a földhányást, ha lehet, vízzel locsoljuk le.

Zárt helyen (padlás, szoba, raktár, stb.) még nem égő foszforos darabkákat alkalmas eszközzel (személtápat, szene-lápat, hosszonyelű fogó stb. hehelyezük vízen edénybe, vigyük a szabadba és égessük, vagy-ásuk el. A helyiség pad-lózatának azt a részét, ahol a foszforos

anyagot találtak, homokkal (földdel) bo-ritsuk be és a kupacot vízzel alaposan locsoljuk meg, nehogy a padlózat repé-dei között visszamaradt kis részecské-k tüzet okozhassanak. A gyújtóanyagok-zárt helyiségekből történő eltávolítását ne-hogy annak mérgező füstjétől megbete-gedjünk, gázálarcban, vagy ennek hiján orrunk és szájunk elé kötött nedves zsebkendővel (ronggyal) végezzük.

Ha foszforos anyag oldott állapot-ban falra vagy berendezési tárgyra krec-scent, úgy a szennyezett területet vízzel bőségesen locsoljuk le, hogy így a fosz-for meggyulladását megelőzzük.

Egő foszfordarabkákat és foszfor-gómbókat szétreccsen részeitől oltani köny-nyű, mert égésükkel sugárzó hő nem keletkezik (tehát veszély nélkül megkö-zelíthető) és mind vízzel, mind homokkal letakarva, égésük azonnal megszűnik. Er-zel szemben nehezebb a munka a foszfo-roz kánnák égésekor, mert az oldóanyag-gul kasznált benzín nagy sugárzó hője az égő terület megközelítését és az oltó-anyagok felhasználható homok alkalmazás-át nagyon megnehezíti.

Oltás utáni tennivalók.

A foszforos gyújtóanyagok hatástal-anításához, vagy oltásához használt esz-közöket (lapátot, fogót, tüzfoltfészereket, stb.) nedves homokkal (földben) kétfel, vagy spróval alaposan le kell dörzsöl-ni majd legalább egy napig égetés anyagoktól távol, szabadban kell elhelyezni.

Foszforos gyújtóanyagokkal beszórt te-rületet az anyag összegyűjtése, illetve an-nak elégetése után még legalább 2 órán ke-resztül felügyelet alatt kell tartani, hogy az utólag keletkező tüzek csírájában el-olthatók legyenek, s az el nem égett ré-szeket járólélok, vagy állatok szét ne hurcolják.

Sértetlen állapotban talált foszforos gyujtó anyagot óvatosan vízzel feltedny-be kell helyezni és erről a legközelebbi csendőrszobát, vagy rendőrszobát hala-doktatásul értesíteni kell.

Foszforégetés elleni védekezés.

A foszforos gyújtóanyagok füstje mérgező ezért ellene gázálarcnak, ennek hiányában orrunk és szájunk elé kötött nedves vászon (szövet) darabbal véde-kezzetünk. Foszfordarabkával szennyezett ru-hadarabokat azonnal le kell vetni. A sőt érő foszfort bőséges vízzel kell ledlőlteni. Foszforral érintett testrészt fájdalmat klór-mészhintőporral képzett péppel való be-kenéssel lehet csillapítani. A pépet 5—10 perc után vizes öblítéssel, vagy papírci-kával kell eltávolítani s utána a sebet — az orvosi segítség megérkezéséig — erő-sen nedves ruhával kell letakarni. Ha klór-mészhintőpor nincsen a kéznél, a sebet azonnal jól nedvesített ru-hával kell letakarni. A sérültet meőbb orvoshoz kell vinni.

Foszforanyaggal szennyezett kerü-et és mezőgazdasági terményeket csak főtött állapotban szabad evésre, vagy takar-mányozásra felhasználni. Felhasználat a mér-ges hatás megszűnik.